

考证别踩坑！这76项证书已全面取消

三部门“划红线”规范职业技能评价，要警惕“无效证”“山寨证”



扫码看视频

为适配职业发展、拓展个人技能，越来越多人加入“考证大军”。但证书市场中，既有已被取消的“无效证”，也有鱼目混珠的“山寨证”。

8月26日，记者梳理人社部、公安部联合市场监管总局印发的《关于加强职业技能评价规范管理工作的通知》(下称通知)，结合已取消证书实例与甄别方法，为市民提供权威参考。(扫码看目录)

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 余莲 彭靖贻

三部门划“红线”：规范评价、严打违规

通知从评价依据、监管力度、平台建设三方面，明确职业技能评价管理要求。

评价依据上，通知强调，职业资格评价必须严格按照人社部公布的现行《国家职业资格目录》实施，目录外的“职业资格”均不具备官方认可效力。

监管层面，将对评价活动开展常态化监督：对不执行国家职业标准、审核报考条件不严，甚至伪造报名资料、“不考试就发证”“滥发倒卖证书”等行为，将取消评价结果、宣布证书作废、追回补贴资金，相关机构还可能被限期整改或移出评价机构目录；若涉嫌职务犯罪，移交纪检监察部门，构成其他犯罪则移送公安机关追责。同时，针对假借行政机关名义宣传、违规使用“国家”“职业资格”“包过”等字样的行为，也将依法处罚。

此外，各地人社部门需依托现有系统搭建职业技能评价服务监管平台，实现评价全过程信息记录，加强部门间信息共享与违规预警。

76项证书退出国家职业资格目录

记者了解到，此前已有76项水平评价类技能人员职业资格退出国家职业资格目录，相关评价由政府认定改为社会化等级认定。其中，机械设备修理员(工程机械维修工等)、房屋建筑施工人员(钢筋工、架子工等)便在取消名单中，如今若再有人推荐考取此类“国家职业资格证书”，需警惕其“无效性”。

如果想获取职业技能等级证书，可以通过技能人才评价工作网(<https://www.osta.org.cn/>)中的职业技能等级评价机构公示查询系统看看是否存在此项证书。

公众无需担心“有用证书”难识别。《国家职业资格目录》中，教师资格证、法律职业资格证、注册会计师等证书仍位列其中，这些证书认可度高，与职业发展紧密相关，符合条件的考生可按正规渠道备考。

同时，针对“山寨证书”问题，人社部已开展专项治理，对假冒网站、虚假证书线索一查到底。在此提醒市民：想考技能人员职业资格证书，先查《国家职业资格目录》；想考职业技能等级证书，可通过“技能人才评价工作网”查询正规评价机构，避免精力与资金浪费。

消防行动

郴州安仁：多部门开展校车安全隐患排查工作

为进一步强化中小学幼儿园校车安全管理，及时消除安全隐患，预防道路交通事故发生，近日，安仁县消防救援大队联合县教育局、应急局、交警大队等部门成立校车安全专项联合检查组，对全县106台校车开展安全大“体检”。

行动中，检查组人员对校车运行状况进行了细致全面地检查。重点查看了灭火器、安全带、逃生锤、急救箱、轮胎磨损程度等进行重点检查，同时对企业源头监管台账资料进行检查。针对检查中发现的问题现场提出整改意见及建议，与企业负责人、安全管理员进行沟通交流，要求校车管理人要严格把关暑假期间校车安

长沙首条“机器人式潮汐车道”上岗

太阳能充电，科技破解高峰拥堵难题



8月26日，长沙首条“机器人式潮汐车道”启用。



扫码看视频

三湘都市报8月26日讯 左转车多，对向车道却空荡荡，智能可变潮汐车道为交通助力。为解决长沙芙蓉路福元路口早高峰北往东方向交通拥堵的问题，8月26日，长沙首条“机器人式潮汐车道”正式投入试运行。

“机器人”带动护栏同步挪动

8月26日7时55分，长沙芙蓉路福元路口北口，路口北往东方向两条左转车道排起了长队，民警来到道路中间护栏处，随即整排护栏随着缓缓向东移动，行进到了一个车道位置后停下来，一时间路口北往东方向变成三个车道，当绿灯亮起，所有左转车辆均放行完毕。由于南往北方向车流量不大且车道较多，路口其他方向并未受影响。

三湘都市报记者在在现场看到，南往北方向最左侧车道内标有“潮汐车道”字样，中央护栏由十多组带有太阳能充电板的“机器人”连接，当需要挪动车道护栏时，这些“机器人”将带动护栏同步挪动。

高峰通行能力预计提升25%至30%

“这是长沙首条机器人式潮汐车道，今天开始正式投入试运行。”开福交管八中队中队长龙海介绍，芙蓉路福元路口早晚高峰期间北往东左转车流量极大，原有车道配置难以满足通行需求，成为拥堵节点。此次设置的潮汐车道创新采用先进的“机器人式可移动护栏”技术，可根据交通流量变化，预计在早高峰的7时30分至8时，晚高峰的17时30分至18时30分，根据实际流量切换车道通行方向，增加北往东方向车道数量，缓解路口左转弯交通压力。

记者从长沙交管获悉，此次优化后，该路口早晚高峰北往东方向通行能力预计可提升25%至30%，市民通勤时间将显著缩短。芙蓉路福元路口潮汐车道的启用，是长沙探索智能交通治理的又一创新实践，未来还将根据运行效果逐步推广至其他适用路段，助力市民畅行无忧。

■文/图/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 蒋艾林 朱洁茹

急抢救药品及耗材需在12小时内送达

湖南将给医药耗材配送服务进行“红黄蓝绿”四级评分



扫码看视频

三湘都市报8月26日讯 急抢救药品及耗材需在12小时内送达，偏远乡镇(距县城50公里以上)24小时内送达，节假日照常配送……8月26日，记者从湖南省医保局了解到，该局目前印发《湖南省集中采购药品和医用耗材配送服务管理办法(试行)》(以下简称《办法》)，完善药品和医用耗材集中采购制度，规范配送服务秩序，提升供应保障能力。《办法》从2025年11月1日起正式实施，有效期2年。

湖南省医保局相关工作人员介绍，我省将建立

配送服务分级评价制度，从订单响应率、配送及时率、配送数量满足率、配送覆盖率、医疗机构满意度、医保部门评价6个维度进行评价。对全年配送情况进行综合评价，年度周期内配送企业综合得分80分及以上的为重点推荐企业，次年度在省医药采购平台标记为绿色标；60~79分的为合格企业，标记为蓝色标；60分以下为有配送风险企业，标记为黄色标；配送企业年度得分60分以下且在全省排名后20位，或上年度失信行为信用评级为“严重”“特别严重”等级的，为有重大配送风险企业，标记为红色标。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民

全问题，落实好安全责任，杜绝安全隐患的发生。

下一步，安仁县消防救援大队将持续联合相关部门开展校车安全联合行动，不定期开展路面突击检查，压实校车安全主体责任和监管责任，保证校车平稳运行，从源头上筑牢校园交通安全屏障。

郴州资兴：开展“暑期安全伴童行”主题活动

近日，资兴市消防救援大队走进灾区安置点开展“暑期安全伴童行”主题活动。大队消防员通过情景教学、互动体验等方式，为安置点的孩子们带来一堂生动的暑期安全教育课。

活动现场，消防宣传员采取“理论+实践”的创新模式

开展教学。在知识科普环节，宣传员通过卡通读本、顺口溜等儿童易接受的形式，系统讲解了家庭以及校园消防安全知识，并重点针对暑期特点强调防溺水安全知识，详细解读了暴雨预警信号等级划分标准及汛期灾害防范要点。

“我知道电器着火要先断电！”“油锅起火要盖锅盖！”在趣味问答环节，孩子们争先恐后地举手抢答。最受欢迎的实操体验区，消防员手把手指导孩子们使用灭火器扑灭“大火”，以及规范佩戴过滤式消防自救呼吸器。活动结束后，消防员为孩子们逐一发放消防安全知识读本、消防文创纪念品与学习用品。

通过此次活动，让孩子们进一步提升自救逃生能力，筑牢安全避险意识，切实感受到灾后重建带来的安全感与幸福感。